

FEJÉRMEGYEI NAPIÓ

Székesfehérvár. XXVI. évf. 40. 1919. Kedd febr. 18.

Előfizetés helyben, vidéken.
 1. hóra 2.50 K 1. hóra 2.50 K
 1. évre 30 K 1. évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon 261.

Felelős szerkesztő: Hajós József

Ez ám az igazi népbutítás!

Amit t. i. a budapesti Nép-szava úz napról-napra, amidőn a vallásoktatás kizárására uszit. Mert nincs most szegény hazánknak semmi más baja; a Kárpátoktól az Adriáig, a Lajta partjától a Gimesi szorosig mindegy van, az, hogy gyermeink megismerik az Úr Jézust, megtanulják szüleiket tisztelni, előjáróiknak engedelmeskedni s azt is megtudják, hogy ők nem fejtelen állatok, hanem Isten gyermekei s a halhatatlan élet örökösei. Ez a nagy baj és pedig akkora, hogy a Népszava hírszáma effőlt ordít, mint a fogfájós orángután. Aztán ír ostoba és gonosz hazugságokat, népbutításra szánt valótlan-ságokat. Így pld. febr. 7-én ezt írta a "vallásoktatásról":

"A póp maradjon pap a templomban, de az iskolához semmi köze, mert az iskola azért iskola, hogy tudást adjon, ne hitet. Ahol a történelmet, az egyszerűet, a természettanítást, ott nincs szükség a papi hókuszpokuszokra, a történelmi meghamisításra a gondolkodó és elképzelt szövegekre, a fizika törvényeinek a megtagadására. Aki az úgynevezett vallásérkölséi..."

Ez nem vallásérkölséi alap-ez csak butítás. Egyáltalában vallásról a gyermekésznek beszélni sem kéne. A gyermek minden bolondot elhisz. Elliszi, hogy Jézus megölték és mégis élt. Tessék az eret ézt kinalgani a hit igével: 'akinek tet-szik, az vegyen belője, - de ne lessék a gyermekeket erőszako-san tele (őnni az istenhíves odvas dogmaival."

Mennyi tudatlanság és gonoszság e néhány sorban? Irójának fogalma sincs a kereszténység igazságáról, Krisztus életének, esodának és feltámaszásának történelmi valóságáról, az emberiség igazi nagy szellemi-nek mély, igaz kereszténység-ről.

A vallásoktatást a történelem és a fizika meghamisításának mondja, mikor a kath. vallás egyetlen tanítása sem ellenkezik sem a történelem, sem a termé-

szettudomány bebizonyított igaz-ságaival.

Hogy hazudik, mikor azt mondja, hogy a "tanítási idő nagy részét" lefoglalja a kate-kizmus és a biblia? Heti har-minc órából lefoglal beütöl, a hivallásos iskolában esetleg ösz-szesen négyet.

Es kegyesen megengedi, hogy az eret ézt kinaljuk a vallás-tanaival, de a gyerek ne hall-jon azokból semmit! Amikor a szocialdemokrata szakszerveze-tekben és sajtójuk révén már megmontották az emberi leket, akkor hiába beszélnek neki Istenről s örök életéről. Ahogy a felnőt analfabétának semmi kedve az írásolvasás megtanul-lásához, ugy a vallásnokküll ember még kevésbé kapható a vallás igazságainak későbbi meg-tanulására és elfogadására. Ad-dig kell a vallást a lélekbe ne-velni, míg az romlatlan és fo-gékony. A hit olyan drága va-lami, amely csak egyszerű, őszjete romlatlan szívben tud megmaradni. Mielőtt egy fiatal ember erkölcselének életbe kös-töl, még ha előbb hívő volt is, rendszerint elveszti hitét. Es aköz olyan nagyon harcolnak a vallás ellen, ha jól megnézzük életük-et, látjuk, hogy előbb letek erkölcselének (házasságtörök, stb.) s csak aztán a hithez esküdöl ellenségei. Hogy lehetne tehát azokat vallásosakká tenöl, akik mielőtt a vallás megismer-űk, boldog minden szót, öngy-űstök? Még a vallású nevűnek is óvatos tanácsot mondan-

kölcsileg hajótörök, mi lesz akkor, ha nem csak a hit, hanem majl az iskolában Istené s a néli tartozó felelőséget, hanem gonosz kezek képen az iskolában iparkodnak majl ki-tépní a lélekből azt, amit eset-leg a szülö otthon nagy fáradsággal beleplántált. Mert a vallásnokküll iskola nem pártatlan, hanem egyuttal vallásgyölölök is. Minél adzabb a szocialde-mokrátia támadása gyermekes-ink lelke ellen, annál bátrab-ban vegyük fel a küzdelmet s a szavazás napján adjuk meg a kegyelemdíjást a lelekek gyölös-sáinak.

— Szabadtanítás: Ma délután 6 órákor kezdődnek meg a főgim-názium diszternében a Múzeum-egyenesület ismeretterjesztő előbá-sai. Marosi Arnold az átörökös-módják szabályait és annak gy-akorlati jelentőségét fogja ismertetni. Belepdődj az öszres 10 előadásra műzeumi gyűjteményi tagoknál 2 K, másoknak 3 K, egy-egy előadásra 50 fillér. Jegyek Klökner Józsi-k könyvkereskedésében és előadás-előtli a pénztárral is kaphatók.

KORKÉPEK.

Az első forradalmi napokban történt, hogy a szomszédos bértöl hízóit is megtámadták. Többet-el-yittek részben élve, részben le-szurtak. Másodnap megjelenik a katonai kirendeléség és kutat a hízók után. Egy jómódú gaz-dánál is talál négy darabot. Kérdőre vonatván, miért fosz-tozott, hisz ő nincs rászorúlva. Tudtam én, hogy csak két na-pig tart a közársaság, volt a válassz.

14-15 km. távolságról. gyalog szerrrel indúl 8-10 éves fiúcskájával a vasuti állomásról a postai asszonyhoz. Az út iszo-nya, havas eső csapdossa arcuk-at. Mindketten csomagokkal terhelve. Utóleri őket egy urasen ballagó köllövas gazda. Bácsi megfizetek bármit kér, had üljünk föl. — Urat nem en-gedek kocsimra — volt a válasz.

Egy inci-finci kts faluban, hól csak egyik oldalon adnak a köllösnak: elköszöntőjét tartja a képviselő. — Beszéd közben egyszerűen eljé toppan egy ködmenes atyafi: le az urakkal! — Polgártárs, miért heragszik ráj? Igaz ugyan, hogy eddig magamat én is az urak közé számítottam. De most már egyen-lőség van. Nekem csak annyi jogom van, mint a polgártárs-é. — A képviselő azt mondta: meg-nyitja az ajtót, engedjen meg-menni a köllösnak.

De az elöb-irtek a községi házba. Az egyik faluból is két emberrel érkeztek. Közben a vonatok kirabolták, a leszállóállomáson kizsálni nem engedték.

Dél van. A községi háza üres. Az egészen fiatal jegyző utolsó sorokat kanyarítja az aktára. Betoppán egy katon: Revolverét letesz az asztalra. Azonnal fizesse ki leszerelési illetménye-met, különben — és fölveszi a revolvert. A jegyző előveszi pénztárcáját, remegő kezekkel szurkolja ki a 360 koronát. A kator a nap falubeli, hanem pesli volt.

A mi falunkba is jött "meg-bizható" biztosiási osztaj. Ki-hívta, mielőbb? Biztosan ma sem tudható. — Elhelyeztetett a kcs-télyba a még érintetlenül há-gyott vöröskeresztes kórházban. Gyonek előit elvezényeltetett. Maradt hit — ugy látszik hát-vólnék — két közkaton. Ebed-után berontnak a kasznárhoz, kocsit követelnek. A községi

majd gondoskodik előfogatról, talán már utbba is van, volt a szehid válasz. — Rögtön kocsit ktlönbön "lédén" szölt a rep-liká.

HIREK.

— A Katonatanács új elnökött választott szombaton délután a vármegeház dísztermében s ez alkalommal Szabó Ernő szá-zados, a Katona tanács eddigi elnöke kisebbségben maradt és a bizalmi férfiak többsége dr. Vida Elemér 69-es szá-zados választotta meg elnököl. Egy bizalmi férfi a "következőkép mondta el az esetet":

Nagy izgalommal kezdődött a gyűlés, mert a Katona tanács bizalmi férfi testületében hang-gok hallatszóttak, hogy a Ka-tona tanácsra még fontos hiva-tás vár s ezért olyan elnököt szerettek volna, akiben a katonaság minden csoportja megbizik. A választáson Szabó Ernő szá-zados 51, dr. Vida Elemér szá-zados 31 és Fehér százados 3 szavazatot kapott. A két egyen-lő szavazatot nyert jelölt között új választást rendeltek el, s ez alkalommal dr. Vida Elemérről

választott és az a Katona tanács új elnöke dr. Vida Elemér 69-es szá-zados lett. A szöltöbbséggel. Két bizalmi férfi közben eltávoztot. A bizalmi testület többsége lekésedéssel fogadta a választást, de a kisebbség, különösen a nemzetörég bizalmi férfiai nem nyugodtak bele és elhatározták, hogy küldött-séget menesztenek Pogányhoz, sőt a keddi Munkás tanács ülésén is szóba kerül még a Ka-tona tanács izgalmas elnökvá-lasztása.

— Új néptanácsok. A hivatalos lap legutóbbi számban megjelent törvényhatósági bizottságok és községi képviselőtestületek átalakításáról szölt néptörvény. A vir-niasta törvényt elöirő az új törvény, de a tagok száma marad a régi és minden kerület kisebbségi képviselőket is választ. Azok a tisztviselők, akik tagjai voltak a törvényhatósági-bizottságnak, tag-jaí lesznek a néptanácsnak is. A választás négy évre szól és pedig a néptanács tagok felét két éven-kent fogják választani.

Egyes szám ára 10 fillér.

— A kormánybiztosok bemutatókóza: Horváth János városi kormánybiztos ma kedden d. e. mutatkozott be a városi tisztviselői karnak. Tolnay Lajos a megye kormánybiztosa szombaton érkezett székesfehérvárra és csülörtökön mutatkozott be a megyeházán.

— Kelemen Béla sajtó elöljárója: A miniszterelnök Kelemen hírlapiról kollégáinkat a miniszterelnökségi sajtóiroda által kiadott sajtó előadóijává nevezte ki. Kelemen Béla különböző pártállású lapoknál dolgozott, de elsősorban újságíró volt, aki az újságíró érdekeket mindig sikra szálalt. Azon reményben, hogy továbbra is a régi marad, öfömmel üdvözlöjünk új hivatalában.

— Hangverseny. A Művész Oltihon február hó 27-én vagy március hó 1-én a Szent István teremben nagy hangversenyt rendezett. A művészek fellépésével, amit nagy sikerrel végzett. Részletes programmal a szombati lapokban és plakátokon lesz hírdetve.

— Apró vörös pirtítkárokat és megbokrosodott radikálisok szavainak hátunk az isten és a vallás ellen. — Ellenben a világ mai első és legbatalmasabb államiója Wilson a tül jegyében kezdte a világbeke teremtő munkáját. — A magyar sajtó (Az Est) hasábotokat in Wilson ruhájáról, megírta, hogy senkinek sem volt még oly kitagástalan frakkja, mint aminő Wilsoné; senki sem öltözködik elegánsabban, mint Wilson előnk stb. Pedig a magyar sajtó irhatott volna okosabb dolgokat is: Megírhatta volna többek között azt a lélekemelő tény, hogy Wilson előnk alighogy Párisba érkezett, a templomba ment, hol együtt énekelte a szoltárokat a hívőkkel és velük lenghangon imádkozott. — Igen, a demokratikus államok, a világbeke apostola, a vallásérköies fenyegető körülgyogyogva rakja le az egész emberiség jövő sorsának alapköveit. — Wilson hitvalló szövegében az egész világban, hogy az Úr-kehen kezdeményezte.

tásokon ezt a k. közszeszélyes pártot (a Jászi és Szende Pál szellemében dolgozó radikális pártot) támogatja." (M. K. L. 1919. jan. 4-iki száma.)

— A székesfehérvári Torna Club e hó 12-én tartotta meg újja alakuló közgyűlését. Kiss Géza a Club ügyvezető alelnöke tartalmas beszédben említette a Club háboru előtti érdemeit, s megható szavakkal emlékezett meg a Club néhai elnökének Hubozs Károlynak és a hósi halált halt clubtársainak munkálkodásáról és érdemeiről, akik nagyrészen hozzájárultak, hogy a Sz. T. C. országos hírnévre tett szert. A négy évi szünetek után a Club működését újból megkezdte, az előkészítési munkálatokra Kiss Géza javaslatára, Propaganda szakintéző bizottságokat küldött ki és Kunoss Gyula a Club lelkes alelnökének vezetése mellett, kezébe veszi a Club működésének megindítását, a tagok gyűlését és a már a hónapban összehívandó közgyűlés előkészítését a Club régi és új tagjai belépési nyilatkozatokat tartoznak aláírni. (A régi tagok azzal a megjegyzéssel: maradnak-e továbbra is a Club tagjainak sorába?) Ezen belépés aláírók: Molnár János (pénzügyigazgatóság) Zugor Ernő (Városkőza), Ferenczy Pál, Korády János és Csallner Gusztáv sportársaknál. Evi tagsági díj 24. koronában állapított meg, a mely negyedévenkipt fizetendő.

— A vallásoktatás mellett. F. hó 9-én tartotta a csákvári kat. kör gyűlését. A gyűlés keretén elhangzott indítványok sorából kiemelendő a kör elnökének, Szabó Jenő plébánosnak amaz indítványa, hogy a kat. kör mint testület fogladjon elhangzó álláspontot a kötelező vallásoktatás további tanítás mellett, amit tudvalevőleg a "szociáldemokraták ki akarnak kizsákolni" az iskolákból. Az indítványt a kör tagjai egyhangulag elfogadják, sőt követelik a jövőre is, hogy neki, mint szociáldemokraták legyenek a kezdeményezők, hogy mit és hogyan tanítsanak. Evezredes jogukat nem engedik elfalolni.

— Társas estély. A csákvári római. kat. "Ifjúsági Egyesület" sájt pénztára javára zindarabbal egybekötött zártkörűi társasági estélyt rendezett. Az estély központja a jól sikerült színelőadás volt, a mely alkalommal az "Uj Heródes" című társasági bohózatot adták. A szereplők dicsegetesen megállták helyüket, de kiemelendő köztük Almásy József, egyesületi tagnak kitűnő szereplése. A rendezés és betanítás fáradságos munkáját ifj. Főrválh József lapján, az "Egyesület" alelnöke végezte.

— Mulatságok. A székesfehérvári ker. keresk. alkalm. körének táncolyama március 2-án tartja a szent István ferencben táncvizsgáját. Kezdeté este 7 órakor. Személyjegy 8 K, családjegy 14 K, főpályó 40 K, oldalpályó 20 K. Zenét Magda Gyula teljes zenekara szolgáltatja. Külön konyha. Saját villanyvilágítás. A meghívó másra át nem ruházható és a belépéskor felmutatandó.

A székesfehérvári és megyei kereskedők társulata február hó 22-én a Vörösmarty kör. összes helyiségeiben táncal egybekötött teastélyt rendez. Kezdeté este fél 8 órakor. Személyjegy 6 K, családjegy (3 személyre) 15 K. Az estély tiszta jövedelmét a rokkanat kereskedők gyors segélyezésére fordítják. Tekintve a nemes céd, felülfizetéseket köszönettel fogadják. A meghívó-Kívánatra előmutatandó.

— Rendőrbíróóság. Dr. Zavaros Aladár főkapitány Vagner József szabót (Jókai utca 18.) azért, mert az árvizsgáló bizottság által 810 koronában megállapított munkáért 1110 koronát kért, az éhíhítő körülmények figyelembevételével 300 K pénzbüntetésre ítélte. — Kis ímre mosodás (Lakatos u. 1.) árdragításért 100 koronát fizet. — Eresbher Dórád (Simor u. 6.) árdragításért az új néptörvény alapján 10 napi elzárásra, 500 korona pénzbüntetésre és a 148 korona 30 füllér különbözet visszatérítésére ítélte a rendőrbíró. — Pollák Jakab cipész (Csapó u. 3.) árdragításért 10 napi elzárást és 300 K. pénzbüntetést kapott. — A mult betáblakbeverés tettesei ügyében is ma ítékezett a rendőrbíró. Leri István (Zita királyné ut. 14.) 5 napi elzárásra és 50 korona pénzbüntetésre ítélték. Ifj. Pék Ferenc 40 koronát fizet, Méry Lászlót és Szabó Lajost pedig, akik a botrányban nem voltak bűnösök, a rendőrség felmentette.

— Támadás az utcán. Forgács Károly lakás és foglalkozás nélküli leszerelt közhuszár szombaton éjjel a Gáz u. sarkán megtámadott egy tisztelgyettest és közben elvette 1700 koronát tartalmazó tárcáját, s elmenekült vele. Rendőrök vették üldözőbe és el is csípték pénzzel együtt. Letartóztatták és megírdították az eljárás.

— Jótékonycélú estély volt f. hó 8-án Pusztázámonon, melynek tiszta jövedelme 1234 K 04 l., a helybeli hadiözvegyek és árva köztartozottai ki. — Felülfizettek

Színház.
Faust opera szombati és vasárnap előadása, a bemutató szereposztásban, a műfaj nézőtér előtt folyt. A közönség élvezettel hallgatta a gyönyörű muzsikát és ismét függöny elé hívta Szendét, Németh trent, Faluszyt, Tóronyit és G. Székely Renét. Úgy értesültünk, hogy az igazgatóság néhány hét múlva, ha az Operaház műsora megengedi, két napra műsorra tűzi a Faustot, hogy azok is megnézhessék, akik az első előadásokra már nem kaphattak jegyet.

Heti műsor:
Keddől erős héten minden este Túl a nagy Krivánon.
Vasárnap d. n.: Médi. este: Túl a nagy Krivánon.

Társzerkesztő: ALAPI NANDOR
Kiadó tulajdonos: SZ- FEHÉRVÁRI EGYHÁZMEGYE.

— Bojtórján hajszesz nagyon bevált hajpólok, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűts Róbert gyógyszerárban. Károly király-ler.

APRÓHIRDETÉSEK.
Ujságelárusítók felvételnak a kiadóhivatalban.

Perpetett és íapesmöz kicsinyben is kapható. Pollermann méhészet, Priya-utca 28

Írógépet keresünk megvételre. Cim a kiadóhivatalban.

Nagyobb mindenestűi koszital felvételük. Knazovitzky divatruházában.

Magyar Király szállodában egy olyan nős hadirokkan állást kaphat, kinek a felesége hajlandó volna elfogadni az ottani főmosónői állást.

Öreg utca 11. számú ház szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet Rác-utca 6. sz. alatt.

Deák Ferenc-utca 6. sz. alatt 1 darab fejőshéhen és 2 darab 8 hó

és varrólyukat felvesz Resánszky Zsófia.

Mjndenesítut vagy leányt azonban felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda, Szent István tér 1.

Illés József férfi szabónál egy új Irak és melény eladó. Ugyanott egy jobb fiú tanulónak felvétetik. Távirde-utca 5. sz.

Rác utca 31. számú ház szabadkézből eladó. Tudakozódní lehet Rác-utca 13. sz. alatt.

Árnia-színház

Hétfőn és kedden, február hó 17 és 18-án:

Három a kéro

Főszereplő: Fenny Porten.

Nem szeretnék férfi lenni

Főszereplő: Ossi Oswald.

Előadások fél 6 és 7 órakor. Rendes helyyarak.